



Organ de afirmare românească
 Proprietar: „FRONTUL DE VEST” S. A. Inscris sub Nr. 21/1938/1 Trib. Arad

Director și administrator delegat:
VASILE I. OSTOIA

Anul II. — Nr. 29
 Duminică, 3 Iulie 1938

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3

Crâmpetele de viață

Robirea părerilor de rău

„...Nu sunt înălțimi prea înalte, ci puteri și aripi prea scurte”.

Giovanni Papini

Complexul uman tinde permanent, dintr-un necesar imbold, să-și vegheze poverile acumulate în adâncă șerpuire printre diversul ilidian al vieții. Și împinși de această necesitate a pumnului nostru de lut, seara — clipa cea mai proprie destăinuirilor și regretelor — la cânte un cristal de odihnă, înstituții în grup după regulele vechenici, doi-trei înși, roșiți de urezma nopții, ce coboară molim ca un baldachin cerese — își răpândă, rememorând în tână fragmentele de asprime sau de bucurii de care s'au lovit — plăcut și neplăcut.

Sub răcoarea unui pom, la masa de luna trimite, printre frunze, sărutări din alte lumi, călează raze debile ce se împletesc fecu cu cele ale firului electric — înstituie un cadru pătimaș de ademenitor, pentru ca sentimentul, deșertizat în pudriera subconștientului, să răsbătă afară și să ne imuneze, covârșitor, clipa. Plutirile acestor oferite de grădinile de vară sunt de cele mai multe ori de natură melancolică — și numai firile scice și visătoare pot gusta din abianța aceasta de atâtea multe și sguđuitoare.

Nu mai astfel își face loc reflecția și domină, ignorând de multe ori prezentul, șirul celor ce-au fost, și fite sau inutile, în special tot ce-a răpat sau a străpuns inima — a acel miniatură glob de aur și de sguđu a interiorului uman. Numai astfel putem înțelege bobul de lacrimă, abundent în săruri de durere și scoboară de multe ori și dela bulii, în rostogolire rotundă și pămășă pe câmpul înfierbântatului braz.

Despovărățile acestea sunt utile, imperioase chiar în armonie intenționată a omului — tot pe cât de necesar se susține că este eterul nu cel utilizat în medicină), fluidul universal, care — după teoria spiritistă — întineresc tot ce-i oșos în univers, dar îndeosebi fădăma de eter cosmic, care se co-

munică numai în stare de somn, și dă omului prospețime inimii și sufletului.

Am trăit aceste momente de robire a părerilor de rău, intens, într-o seară, pe o bancă de parc mic și periferic, în tovărășia a trei tenei (între cari număr o simpatice fragilă, cu „sânii mici — vorba d-lui Arghezi — și coupsa fină de-alăunță florentină”) — și mai apoi, tot atunci și tot cu aceleași profiluri prietenești, într-un colț, la masa discretă a unei grădini, învâluu-ne-a gândul și simțire clipocirea duioasă a nopții, — în clipa când farmecul inserării deschide sânul genurilor nepătrunse acelor scilipiri sîdelare.

Tus-patru ne încadresem în cercul fășilor de lumină ce ne încingeau copleșitor și tainic — și în călăuzirea intimă a robiteilor fragmente de amintiri îngropate în trecutul care nu se mai întoarce, dar care te mișcă puternic ori de câte ori revine în memorie.

În armonii de cântec variat (fragia noastră e o hiper — îndrăgostită de cântec) — melodia se ridică în tremoluri înduioșate cu mister adânc, cât poate oferi o inimă filtrată prin atâtea zig-zag-uri, cum era a noastră și îndeosebi a fetei.

Parfumul scuturat al leilor înmirezma totul — îndeosebi sufletul — și săgețile de lună se îmbrățișau, în străfulgerări triste, ca roua limpede a ochilor ei frumoși și profunzi ca pacea nopții.

Era năvala patimilor scurte, au urme brăzdate adânc înăuntru. Erau scăpărări de cutremurare și decepții ce se brodau, patetic, pe armonii de cântec: „ce bine-i lângă tine”, „aici m'asî cuibări” și „plâng tot ce-a fost odată” — previsionsuni vagi și nesigure în păgănu viitor îndeșis...

Atunci, în acea seară, la umbra câtorva boabe de roșu isvorâte din gene care nu de puține ori vor fi plâns de bucuria succesului — m'am convins de finitiv, că nu poate fi durere mai sfâșietoare decât valul robirei părerilor de rău.

...Prea scurtele aripi din totdeauna ale pumnului de lut!

Clușin Vălcu

Japonia nu se sinchisește

TOKIO — Continuând decizia Angliei, Franței și Statelor Unite de a învoia clauza alvargării, în cercurile japoneze se declară că marina japoneză este gata să facă față noii situații datorită construirii unor vase de 45.000 tone. În

cercurile navale se arată că o eră nouă se deschide acum pentru marina japoneză, ca rezultat a posibilității pentru vasele americane de a trece Pacificul și de a conduce operații în timp de război până în vecinătatea Japoniei.

Indemn la caritate

Am citit într'un ziar o informație peste care poate că ochiul multora a trecut fără să se fi oprit, găsind că nu-i destul de interesant pt. a-i scoate din toropeala căldurii: Un om a rupt din avutul său o sumă însemnată pentru a opune la dispoziția arhitecților, iar aceștia să ridice pentru comuna de care donatorul desigur că-i legat sufleteste, o casă culturală model, așa cum nu se găsește alta în nici un alt sat din cuprinsul țării, — pentru a contribui la ridicarea culturală a populației aceluși sat și poate, pentru a da un bun exemplu aceluiași sat care ar putea face la fel... dac' ar vrea.

La sfârșitul acestei scurte informații, ziarul adaugă că filantropul a mai ridicat un spital din venitul căruia se întrețin, la școlile înalte dela Cluj, 25 de tineri din cuprinsul județului său. Desigur că mulți nababi au aruncat cu dispreț ziarul sau au ris cu poftă ca de-un gest de descreeat, citind cele de mai sus, și au continuat să amestece cafeaua cu lapte care nu voia să fie de stul d dulce, deși singura bucată de zahăr ce se servește la dejun în casa lor, a fost

impărțită în cinci și lăsată la fundul ceștii.

Pe noi ne-a surprins fapta. Credem că s'a pierdut neamul aceluiași om nu cred că pot înghiți mai mult decât un sat întreg. Credem că nu ma există oameni pentru cari starea sufletească și cultura rălă a unor neînsemnați săteni să-i e o problemă atât de reală, atât de vie, încât să ia din al lor, fără a fi de nimeni obligați, și să dea pentru alții. Credem că pe nimeni nu-i interesează soarta tineretului decât în măsura în care se poate servi de el. Și iată că cine va ridică un spital pentru a asigura mijloacele de a studia unor tineri pe cari nu-i cunoaște și cari nu i-a făcut nici un bine.

Nu vedem care cât de mult ar avea poporul acesta nevoie de ajutor și de atențiune mai mare? Statul face cât poate, dar e peste puterile sale de a umple toate golurile. Sprijinul dat de particulari are o valoare cu atât mai mare. Dar sunt atât de puțini cei cari înțeleg, cei cari vor să înțeleagă! Cu toate că, n'am putea spune că e criză de milionari la noi. E adevărat că, tot din vina noastră,

milionarii sunt de neam care nu prea are motive să se îngrijească de soarta țării și-a locuitorilor ei, dar ar fi deajuns dacă marii bogătași români numai, ar face da din cât ar putea dărui fără să sufere cu nimic. Dar concepția bogătașului e prea mult diferită de a omului de fiecare zi. El crede că ar suferi de foame sau de frig da că, în loc de 30—40 milioane ar administra numai 20—30.

Să nu creadă cineva că avem concepții comuniste. Fe rească Dumnezeu! Cine a ști ut agonisi, cine și-a tras dela gură pentru a strânge avere are dreptul de a se bucura de ea, de a-și permite plăceri cari altora nu le sunt îngăduite. Dar nu înțelegem de ce are cineva nevoie de mai mult decât i-ar trebui lui, fa miliei lui și încă la trei-patru generații următoare. Dar încă atunci când bogătașul nu are pe nimeni în urma lui? Dece strânge? Dece se lipsește de bucuriile vieții?

Va binemerita dela omenire acela care va găsi destule argumente pentru specia marilor bogătași, ca să-i convin gâ, să le arate că viața lor e un furt. N. E.

Viața economică a satelor sub o nouă orânduială credite de un miliard Lei cu dobânda foarte mică

Se vor reface gospodăriile oamenilor

Guvernul Majestății Sale lucrează cu bunăvoință și spor, pentru refacearea materială și moraliă a țării. Indemnul Regal a fost înțeles de toți acia cari azi au marea cinste, de a servi sub directia supravegheare a Majestății Sale Regelui Carol al II-lea. Și se știe că Suveranul țării a manifestat în totdeauna o deosebită dragoste și înțelegere pentru populațiunea satelor, care din nenumărate motive a rămas în stare inapoiată.

Pentru ca săteanul român să fie la înălțimea rostului său și pentru ca să-și poată îndeplini în voie lucrul său de fiecare zi, avea nevoie de credit ieftin.

S'au făcut până acum plugărimii noastre multe și felurite promisiuni, s'au încercat deosbite metode, pentru ca după alți ani, să se găsească în aceiași stare de plâns.

O MASURA DE BUNA GOSPODARIE

Iată însă că guvernul țării vine,

să curme o stare de lucruri, care trebuia de mult să înceteze.

Drept urmare a măsurilor de asanare și reorganizare a cooperăției naționale, Banca Națională a României a hotărât a pune la dispoziția tuturor instituțiilor cooperatiste un credit în valoare de un miliard lei, pentru organizarea economiei agricole țărănești și pentru factorilor de producție dela aste.

Creditul deschis satelor prin unitățile cooperatiste, va putea servi următoarelor operațiuni:

1. Credite pentru cumpărarea de mașini agricole, viticole, pomicole, etc.
2. Credite pentru cumpărarea de vite de orice categorie.
3. Credite pentru investițiuni imobiliare (reparațiunea gospodăriilor, construire de grajdurri, magazii, ceșare, etc.)
4. Credite pentru întemeierea de noi gospodării la sate.

nul țării, corespunde unor vechi dorințe ale sătenilor noștri pentru îmbunătățirea traiului lor și va transforma într'o bună stare economică.

DOBANZI FOARTE MIC

Dar pentru ca opera de organizare și dezvoltare a satului, să poată fi făcută cu folos cât mai mult simțit de oameni, Banca Națională a României a hotărât ca acestor credite să se aplice un scont preferențial de numai 2 și jumătate la sută.

Și pentru ca aceste credite să ajungă la săteni cât mai ieșine, Banca Națională a României le va acorda direct prin federale, la sediile județene ale Băncii Naționale. Să nu se uite că toate aceste începuturi de măsurii menite să ridice plugărima românească, la rangul de viață, pornesc numai din marea înțelegere a Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, pentru toate problemele cari agită de atâtea vreme plugărima noastră.

STOFE pt. bărbați și FURNITURI de CROITORIE, cu prețuri foarte avantajoase, I

POSTĂVĂRIA P. FAUR

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 16

O nouă repartitie bugetară în Ardeal

Dela 25 la sută investițiile pentru lucrări publice au sporit la 45 la sută

E de prisos să stăruim prea mult pe câte mulțumiri provocau în trecut felul cum se întocmeau locale în provincia ardeleană. Considerabile subvenții pentru scopuri enigmatice și organizații fictive, răpeau orașelor și județelor peste 100 milioane lei anual, de pe urma cărora rămânea cel mult un verbalism festiv.

Dintre toate dunărene, în Transilvania reparația finanțelor locale, era mai defectuoasă. În Cehoslovacia revenea la capitalul investițiilor, în medie, 52 la sută, iar în Jugoslavia 47. La noi până în anul trecut, cota destinată lucrărilor de utilitate publică se ridica la maximum 25 la sută. Restul de 75, însemna buget de consumație, înglobând cheltuieli de înțepinare și diverse ajutoare, care apăseau viața gospodărească a provinciei cu proporția unei mătădii exasperate.

Astăzi acest trecut a dispărut și încă într'un ritm accelerat. Cât reprezintă refacerile în materi bugetară, vom iasa să vorbească cifrele. În cinci luni, investițiile s'au majorat dela 25, la 45 la sută, atingând cu noile economii prevăzute până la sfârșitul anului 50 la sută, adică jumătate din cifra bugetelor. Deci, în prezent, lucrările de interes obștesc au un spor de 20 la sută, ceea ce înghăduie o campanie de lucrări considerabile, dela artere de comunicație, până la aprovizionarea sa'elor cu lumină electrică, și dela încurajarea zootehnice, până la soluționarea fericită a problemei sănătății poporului.

S'a realizat în primul rând o economie de 100 milioane prin suprimarea tuturor subvențiilor dubioase

în al doilea rând, bugetele au scăzut din cuprinsul lor, durne și cheltuite de personal inutile, și s'au redus la 82 de milioane.

Dar, nu numai acest economii trebuie apreciate, ci în sine felul cum s'au delimitat precis și cinstit cheltuielile. Gospodăria din Ardeal și ie astăzi că jumătate din încasări sunt destinate investițiilor. De asemenea, mai știe, că nu se mai tolerează deplasări de fonduri, lucrările trebuind să fie executate în chip efectiv și sentimentul unei grăi al răspunderii.

Nu mai puțin, trebuie reținută rapiditatea în alcătuirea bugetelor. Tehnica finanțelor locale, deși foarte simplă, se complica an de an, provocând un provizorat până la haos. Județele, înai ales, se administrau după bugete fictive, excedite extraordinare înlocuind exercițiile normale, iar evaluările fiind în eroare permanentă polemică cu putere de plată a contribuabililor. Ca pildă, e destul să cităm un amănunt dela începutul anului trecut: la 30 Mai 1937, numai șase județe ardeleane, aveau întocmite definitiv bugetele.

Acuma, a încetat și confuzia în tehnica finanțelor locale. Atât bugetele orașelor, cât și cele județene, au fost întocmite pretutinduri în 20 de zile, fără clasicele comisii de studii, fără nenumăratele contraverses între serviciile administrative și fără nesfârșitele ședințe bugetare, ce se consumau peste cinci la sută din prevederi.

Se poate spune, că dela unire încoace este primul an când Ardealul are bugete reale și cu rosturi precise, de a asigura prosperitatea gospodărească.

Camera Comunelor a votat cu unanimitate moșionea primului ministru, privitoare la secretele apărării naționale

LONDRA. — În ședința de ieri după masă a camerei comunelor primul ministru Chamberlain a anunțat că s'a recunoscut de comitetul privilegiilor că chemarea deputatului Sandys în fața curții militare constituie o violare a privilegiilor parlamentare. Chamberlain a adăugat însă că comitetul nu a recomandat nici o acțiune particulară. Sandys a intervenit, declarând că nu a făcut nici o presiune asupra ministrului de război și că, dacă ar fi fost rugat și-ar fi retras întrebarea.

Noțiunea Chamberlain, tin-

zând la constituirea comisiei speciale de anchetă în cazul Sandys și privind problema generală a poziției membrilor parlamentului față de legea pentru apărarea secretelor de stat — a fost adoptată de cameră în unanimitate prin ridicare de mâini.

Ceasuri și bijuterii din aur veritabil cu cele mai reduse prețuri numai la

Iosif Reiner
Arad, Str. Colonel Piriol 3.,
(In dosul Teatrului).

"TOT"

Institutul românesc de documentare

București I. Str. Sf. Constantin 24 — Telefon 3.16.15 — Cont C.E.C. 12-3

SCOPUL: Procură intelectualilor de orice specialitate, oamenilor de afaceri, instituțiilor publice și particulare, asociațiilor profesionale, etc. din țară și străinătate — informații, documentări și studii științifice, industriale, economice, medicale, juridice, prestând și alte servicii menite să le ușureze și să le facă mai eficientă munca intelectuală.

MIJLOACELE: Pentru realizarea scopului de mai sus, Institutul românesc de documentare posedă următorul utilaj:

a) O arhivă sistematizată cuprinzând repertoriul surselor de documentare pe specialități, cu indicații asupra posibilităților lor de a procura documentările respective, atât din țară cât și din străinătate.

b) O hemerotecă cuprinzând anuare, broșuri, rapoarte de congrese, cataloage și publicații de firme și tăeturi de presă clasate pe specialități.

c) Colaborarea permanentă cu instituțiile similare din străinătate și cu toate sursele de documentare dela noi: biblioteci, arhive instituite de studii și cercetări etc.

d) Un numeros personal inițiat în adunarea mănuierei și organizarea materialului documentar, capabil să asigure un serviciu ireproșabil și prompt.

e) Numeroși colaboratori intelectuali: oameni de știință, tehnicieni și economiști cu studii academice, din cari unii fac parte din învățământul universitar, iar alții denumea practică a afacerilor, cari prelucrează atât materialul documentar pus la dispoziție, cât și cel procurat de ele din biblioteci, instituite de studii și cercetări și alte surse.

f) O secție de tăeturi de presă: „Serviciul Gazetelor”, care culește și decupează cele peste 1:00 publicații din țară și — prin intermediul a 102 agenții similare din străinătate — urmărește tot ce se publică în presa din toată lumea.

FUNCȚIONAREA: a) Furnizează tăeturi de presă, zi la zi, abonaților săi asupra oricărui subiect din toate ziarele și revistele din țară și străinătate.

b) Procură cercetări bibliografice pentru toate domeniile de activitate teoretică și practică, atât din țară cât și din străinătate.

c) Procură studii științifice, medicale, tehnice, economice, sociale etc. executate de colaboratori calificați.

d) Procură documentări critice

complete asupra oricărei chestiuni: științifice, medicale, tehnice, economice, sociale, etc.

e) Execută studii speciale industriale și comerciale, ca: proiecte de menajări industriale și economice, de amenajări de fabrici, de organizare rațională a întreprinderilor, de conjunctura anumitor afaceri în raport cu localizarea și cu epoca, etc.

f) Organizează servicii de documentări și studii de lângă instituții oficiale și întreprinderi particulare punând la dispoziție cunoștințele documentalistiche ale colaboratorilor săi.

g) Execută traduceri de scrisori, acte, studii, articole și diferite alte lucrări din și în limbile: română, franceză, germană, engleză, italiană, maghiară, rusă, poloneză, spaniolă, și olandeză. Traducătorii noștri ateci pe specialități (oameni de știință, medici, ingineri, economiști) sunt cunoscători perfecți ai limbilor respective, inclusiv ai termenilor tehnici, așa că traducerile efectuate de ei prezintă o perfectă garanție.

h) Face la nevoie și oficiul de limbă, procurând lucrări străine române (vechi și noi): cărți, broșuri, anuare, reviste, ziare, etc.

i) Dă forme redacționale mai adevărate manuscriselor ce i se pun la dispoziție.

j) Difuzează în presa română și străină articole, informații, studii, etc.

k) Pune la dispoziția călătorilor provinciali și străini persoane bine introduse în toate cercurile și vorbind la perfecție limba respectivă, destinate să-i călăuzească spre a le economisi un timp prețios, pierdut din cauza necunoașterii condițiilor locale.

Publicații: Revista „TOT”, care publică articole documentalistiche și biblioteconomice, precum și informații asupra acestor domenii.

CONDIȚIUNILE PRESTARII SERVICIILOR: Institutul fiind o organizație particulară, nesubvenționată de oficialitate sau întreprinderi toate serviciile trebuie plătite. Taxele și tarifele se fixează dela caz la caz. Informații suplimentare și oferte speciale, privind fiecare serviciu în parte, se dau gratuit, personal și prin telefon, iar în scris — contra mărcii pentru răspuns.

ORELE DE LUCRU: Zilnic dela 8—12 și jumătate și dela 15 și jum. —19, afară de sămblătă după amiază, duminicile și sărbătorile legale.

Atențiune! Dacă doriți a mânca și bea bine, cercetați „Bodega Gloria” din Arad, Piața Avram Iancu, colț cu strada Matei Corvin, unde s'a instalat grătar special, condus de „Negusul Alb”, cu delicioșii mititei și tot felul de fripturi. — Renunța beutură berea „Azuga”, țapul 8 lei. Rugăm sprijinul on. public.

Vizitați croitoria Moskovitz Arad
neimitabil în calitate și preț.

Dați la legat în piele și pânză biblioteca la A. Mihailoviciu Arad

— (Palatul Cultural) unde găsiți lucru bun și estin. —

Urania

Cinematograf de Premii
Tel: 12-82

Sala răcoasă!
Program dublu: preț estin unitar la parpe lei 18 —

I. „Viața Parisiană”
Comedie muzicală franceză

Conchița Montenegro

II. „TARA BULBA”

Cea mai sugestivă creație a lui

Harry Bauer
în rolul hatmanului căzăcesc

Dela 3 în continuare

Jucați cu încredere la Loteria de Stat

Colectur Oficial

Sediul Central:
Cluj, Reg. Maria

ARAD,
I. OLARIU
Strada Brătianu 3

Reparări de ciorapi, cravate și imprimerie de modele Loteriei cele mai ieftine

D-na ŐRFI
Arad, Str. Meșianu 14

M. S. Regina Maria a trimis pe prop Sa cheltuielă 2 copii sărmani munte și la mare

M. S. Regina Maria a mis spre recreare pe prop al cheltuielă 200 copii și recreare la mare și la munte. Eri seară la ora 10 a plecat din gara de nord prima serie de 50 copii la Santu Gheorghe, alți 50 la colonia mătă Agigea. Copii au ales din familiile cele sărmăne din capitală.

M. S. Regele distins președintele republicii franceze cu medalia de aur pentru educația fizică.

D. Thierry, ministrul nipotentiar al Franței sa prezentat în audiență la M. S. Regele, remițându-i din partea președintelui republicii d. Lebrun, medalia de aur pentru educația fizică.

Tântarii și cauciucul

venit vreedată în minte, în ce cutreerați drumurile în obil, că tântarii ar putea să piedice dela această plăcere? într'un atac puternic contra nei D-voastră, ci printr'o e indirectă asupra costului curilor, acțiune atât de sim- b, încât ar putea să le facă destea atât de scumpe încât lui să revenim la trăsurie

e altfel greu de crezut că în la acest fenomen în zilele e. Dar Brazilia și Extremul care contează printre cele ari producătoare de cauciuc pe mișună tântarii — au ajuns rpe la această situație.

Statele Unite — deși consu- cauciucurilor de automobile mai mare decât în tot restul — e imposibil să se produ- ciucul, care trebuie să fie tat din alte țări. Astfel Hen- rd în Brazilia și Harvey Fi- e în Africa, au creat vaste ții de cauciuc.

rietarul unei plantații de e se găsește în fața unei in- serii de dificultăți de in- i printre cele mai principa- affa: tântarii și paludismul. ile Britanice, de exemplu,

sute de milioane de oameni sunt atinși de paludism, pentru că popu- lația e prea săracă și prea igno- rantă ca să cumpere chinină.

Dar producătorii de cauciuc și de pneuri nu sunt nici săraci, nici ig- neranți.

Ei știu prea bine că costul chini- nei este foarte puțin ridicat. Ei știu de asemenea că paludismul și tânt- arii dacă nu sunt combătuți în mod energetic — sunt în stare să pa- ralizeze întreaga producție de cau- ciuc.

Ei știu încă — și aceasta o știm cu toții — că chinina este medica- mentul cel mai de seamă și cel mai eficace contra paludismului.

Această explică mica majorare a prețului pneurilor; ea servește pen- tru acoperirea cheltuielilor unei campanii anti-paludiene. campanie destinată să prevină și să vindece paludismul prin ajutorul chininei.

Pentru profilaxie, Comisiunea an- timalarică a Ligii Națiunilor recom- andă o doză zilnică de 0,4 grame de chinină în tot timpul sezonului paludismului, iar pentru tratament — o doză zilnică de 1—1,2 grame timp de 5—7 zile. Tratamentul com- plimentar nu se face, ci toate reci- divele se tratează în același mod.

S'a terminat călătoria de studii prin Banat a Mariei Sale Marele Voevod de Alba Iulia

(Continuare din pag. 4 a)

cât de mult seamănă el cu d. profesor Nicolae Iorga.

S'a făcut un mic popas și la pichetul de grăniceri „Regele Carol II”, unde Măria Sa, a fost întâmpinat de d. maior Perticari Gheorghe, cap. Grigorescu Ioan, coman- dantul companiei III gr. Pa- ză Orșova, lct. Alex. Vasiliu și cpt. în rez. Oprescu Radu, primarul Orșovei. S'a vizi- tat Pichetul de grăniceri, Măria Sa rămânând deosebit de satisfăcut de modul ex- celeent în care grănicerii pi- chetului își administrează gospodăria lor.

La acest pichet de grăni- ceri, s'a servit o gustare și răcoritori, iar Măria Sa s'a întreținut timp de o oră cu cei de față.

Popasul următor a fost la Peștera Veterani, unde s'a făcut o lecție despre regimu- rile cu climat mediteranean din România.

Caravana s'a îndreptat a- poi spre orașul Orșova, unde Măria Sa a fost primit de toți copiii de școală și de popu- lație, cari l-au eșit să-L întâmpine cu urale și flori.

În seara zilei de 27 a. e., Măria Sa a luat masa cu co- legii în trenul regal, care era garat în stația Orșova. În di- mineața zilei de 28 crt. Măria Sa Marele Voevod a cerut să meurgă să facă o baie în Cerna. Însoțit de colegii Săi, Măria Sa a plecat la punc- tul numit „Moara lui Bacilă”, unde timp de o oră s'a scăldat în apele străvechei Cierna. În după masa acele- iași zile, cu o șalupă pusă la dispoziție de administrația Porților de Fier a vizitat in- sula Ada-Kalei, iar la în- toarcere s'a mai făcut o ex- cursie în largul Dunării. Această zi a fost, cum Insuși a mărturisit-o, printre cele mai frumoase și mai plăcute din întreaga excursie.

La orele 22 și 35 trenul Re- gal s'a pus în mișcare ră- pind din mijlocul nostru pe mândrul flăcău Regal. Că- ruia, dacă ar fi fost după noi, nu l-am mai fi dat dru- mul niciodată. La plecare, Măria Sa Marele Voevod, a fost salutat de d. prefect al județului Severin, col. Boi- tan și cpt. în rezervă Opres- cu Radu, primarul orașului Orșova.

Congresul radiologic internațional și tratamentul cancerului

Congresul radiologic interna- țional din Copenhaga, a dis- cutat pe larg metoda de tra- tare a cancerului prin raze- le Röntgen de înaltă tensiune. După rapoartele prezen- tate, această maladie poate fi eliminată cu ajutorul u- nor aparate speciale, folo- sind o tensiune de 550.000 volți.

Ultimele aparate pentru combaterea cancerului folo- sesc aproximativ un milion de volți.

Serbarea înălțării în grad a nouilor sublocotenenți

SIBIU. — Eri dimineață M S Regele a sosit cu trenul regal în gara Sibiu, unde a fost primit de către prese- dintele consiliului IPSS Pa- triarhul Miron, de ministrul de război Argeșeanu și gene- ral Paul Teodorescu, minist- rul Aerului, de autoritățile civile și militare.

Cortegiul regal a plecat a- poi spre școala de ofițeri de infanterie unde Suveranul a fost primit, după un ceremo- nial deosebit. A urmat apoi un serviciu divin și la urmă înălțarea la gradul de sublo- cotenenți ai promoției.

Discursul dlui general Argeșeanu, ministrul Apărării Naționale

SIBIU. — Cu prilejul so- lemnității dela Sibiu, la ser- barea înălțării în grad a no- uii promoții de ofițeri, gene- ralul Argeșeanu, ministrul Apărării Naționale, a ținut un discurs în care arată că din inspirația M. Sale Rege- lui, promoția va avea nume- le istoric de Șelimberg, nume care amintește faptele de eroism ale neamului nostru, care, sub conducerea mare- lui Domn Mihai Viteazul, a

invins aici la Șelimberg, lăn- ga Sibiu pe dușmanii neamu- lui.

„Era într'o zi de Joi — 18 Octombrie 1500. Bătălia înce- puse de dimineață cu mul- tă ardoare, dar spre seară, din cauza numărului colo- sal de mare al adversarilor și mai ales din cauza superi- orității artileriei lor, trupe- le românești începuseră să bată în retragere. Dar Mihai Viteazul nu-și pierdu cum- pătul. Se repezi, puse mâna pe o secure, se avântă în fruntea ostașilor lui unde e- ra locul cel mai primejdios și ajutat de frații Buzești- Preda și Stroe, dădu iureș în trupele dușmane, făcând să cadă sub securea și copi- tele cailor tot ceea ce mai ră- mânea din armata adversă. La căderea întunericului bi- ruința era a lui Mihai și dru- mul către Alba Iulia era de schis, dacă nu venea trăda- rea. Voi, a căror promoție poartă acest nume glorios, să aveți înaintea ochilor a- ceastă pildă a strămoșilor, gata să murim pentru Suve- ranul nostru. Strigăm cu to- ții: Să trăiască M. S. Regele Carol II! Să trăiască Marele Voevod de Alba Iulia!

(Urale puternice și inde- lungate).

Răspunsul Majestății Sale Regelui

„Salut cu deosebită dra- goste pe cei mai tineri cama- razi ai noștri cari pășesc as- tăzi în mijlocul oștirii cu cre- dință și dragoste. Țin să re- amintesc că numele dat pro- moției voastre, este un sim- bol al întregii voastre vieți ostășești. Bătălia dela Șelim- bar înseamnă în istoria no- atră începutul visului secu- lar care s'a implinit sub glo- rioasa domnie a scumpului Meu Părinte. Acest început este imaginea primei vir- tuți ostășești pe care trebuie să o aveți, adică: credință. Dela 1599 până la 1918 nu a perit în sufletul poporului românesc credința în drepta- tea istorică ce s'a și impli- nit.

A doua virtute este vite- zia. Prin faptele de arme per- sonale ale Voevodului Mihai și a fraților Buzești, s'a do- bândit victorie, în fața unor dușmani puternici.

Al treilea învățământ este: sacrificiul, căci Șelimbarul deschis poarta câmpiei Tur- del. Desigur că fiecare ostaș trebuie să fie convins din tot sufletul că în această glori- oasă carieră a armelor, ori- când poate întâlni în calea lui sacrificiul suprem. Acest sacrificiu nu este numai un

sacrificiu al sângelui, ci es- te o chemare de credință, de răbdare și stăpânire de sine în orice clipă a vieții. Facă- se ca în sufletele și în minți- lee voastre să fie puternic întipărite virtuțile care re- prezintă denumirea promoți- ei. Dacă veți urma cu cre- dință și fără șovăială aceste virtuți, veți fi vrednici și demni de chemarea voastră și de străbunii voștri. Urez ca această falnică promoție să fie demnă de poporul ro- mânesc. Să trăiți copii! (U- rale nesfârșite).

SIBIU. — După discursul Suveranului, noii sublocote- nenți s'au încolonat, apoi au defilat în fața M S Regelui. În total au defilat 276 noii sublocotenenți. După defila- re, întreaga asistență a tre- cut în sala de festivități.

M. S. Regele a semnat în cartea de aur a școlii.

La cuvintele Suveranului a răspuns sublocotenentul Bala Petru, șeful promoției, mulțumind. A urmat apoi o masă camaraderească.

Dacă vreți ca visul să devie realitate

BUCUREȘTI
PARIS
BERLIN
ROMA
VIENA
BUDAPESTA

și cu vaporul peste ocean în

AMERICA
ASIA
AFRICA

Cumpărați un loz al Loteriei de Stat

INTELECTUALI!

1.747 publicații străine, 2.253 publicații românești

cuprind adresa studiilor și informațiunile privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează precoc pareo Dvs. 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”
București, Str. Sf. Constantin No. 24. — Telefon 8-16-15
Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

de vânzare

în comuna Pâncota (jud. Arad), casă

cu 3 locuințe și una prăvălie, grădină cu pomi fructiferi

la adresa:

văd. Zbunyak Pâncota



PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Coloniile de vară ale tineretului nostru

„Plecăm în vacanță!” — e lumina care joacă acum pe fețele tuturor tinerilor, după „ul”-ul examenelor, cu spectacolul conjugărilor de verbe, cu șirul atâtor teoreme și axiome de memorizat și cu toată silința de text a manualelor didactice.

Cei dela sate, abia așteaptă să se tulumbe în brazda verde a câmpului plin de otavă, să admire spicul snopilor de grâu imbelșugat. Li chiamă acolo, pe creștetul dealurilor și pe oglinda câmpiilor unde au crescut, — pământul, „șesurile natale”. Aceia e „colonia” cea mai fericită, cu neseceate puteri de inviorare și alean, spre care jinduesc, cum vine primăvara, copiii orașelor, topiți de caldarâmul infierbântat al bulevardelor.

Din instinct și din dragoste de plaiu, dar și pentru reconfortare, — îi cheamă și pe aceștia natura codrilor cu aer ozonat sau plaja mării cu razele ultra-violete.

Până nu de mult, orașele sau diferitele societăți, organizau, an de an, „colonii” de recreație pentru tineretul orașelor, colonii de odihnă cu rată, de multe ori cu un caracter mixt (și fete și băieți), colonii în care, cu metode diferite sau fără o anumită metodă (când nu erau și metode direct „interesate!”) — se oferea tineretului o educație. Era, însă, cu totul superficială, când nu cădea în pă-

catul „tendințelor” foarte pronunțate și evident păgubitoare.

Acum, în vremuri când tineretul e adunat sub aripa grijei Regale, în „Straja Țării”, lucrurile au luat o nouă și fericită față — strălucitoare ca și gândul care prezidă creșterea în sublim a tineretului.

Vor fi și anul acesta colonii — și încă mai multe și mai bine organizate decât cele din anii trecuți. Aceste colonii, însă, vor fi organizate pe temelii absolut morale — cum a luat dispoziții categorice „Straja Țării” — și, în consecință, copiii vor avea colonii separate de fete, punându-se astfel dig mixtelor nepotrivite de până aci. Odată fixată baza morală a coloniei, „Straja Țării” a dispus și o nouă organizare de tactică educativă. Orice colonie va fi condusă de un comandant străjer, care desigur în fiecare zi va executa programul străjeresc, în condiții minime bineînțelese, dar fără a pierde prilejul propriu odihnilor de a infiltra în sufletul tineretului patima dragostei de Hristos, de Rege și Neam.

Prin urmare, educația tineretului adunat într-o colonie de vară, nu va mai depinde acum de ideologia societății care finanțează colonia (fie ea francmasonă sau de altă natură!) — ci de sublima disciplină și ideile patriotice

și religioasă de care sunt pătrunși toți comandanții străjeri.

Oricine își poate trimite azi copilul în colonie, fără teamă, ci cu bucuria că de acolo va veni mai întremat și mai bun crescut în adevăratul spirit constructiv al patriotismului.

Coloniile vor fi adevărate și prin excelență școli de muncă sfântă — la umbra crucilor — trepte ridicate pretutindeni de tinerii străjeri.

Și sub urma „crucilor de mesteacăn albe” poate pricepe oricine, că în sufletul tineretului va crește, ca o iederă verde a darului cersesc, odată cu întremarea mușchilor și cu purificarea plămânilor, — o binecuvântată îndrumare a sufletului și a conștiinței naționale.

Sub conducerea efectivă a „Străjii Țării” — coloniile vor deveni boabe de rouă stropite — întru fertilitate — pe pajiștea sufletului tineresc în aurora zilelor de mâine ale acestui Neam, care și-a descoperit în sfârșit matca cursului natural și constructiv...

Binecuvântarea strădaniei sublime de azi — la care privesc cu drag jertfele zidite în pământul luptelor din trecut pentru ridicarea și mărirea Neamului nostru — va veni mâine, dela cel din viitor, cari vor gusta din rodul acestei strădanii! e. l.

S'a terminat călătoria de studii prin Banata Măriei Sale Marelui Voevod de Alba Iulia

Vizitând cele mai pitorești și istorice locurile Banatului — Marele Voevod Mihail a manifestat pretutindeni cea mai sfântă dragoste de mândrele plaiuri ale țării

Vineri s'a încheiat la Orșova călătoria de studii a Principelui nostru Moștenitor.

Incepută în Gorj în ziua de 12 a. c., ea a ținut, nu mai puțin de 18 zile. Dela Baia de Aramă, în ziua de 19 c., Măria Sa a trecut pe jos munții și platoul Mehedintului în curmeziș, cu sacul de excursionist în spate. A poposit la Băile Herculane, după care a trecut la cercetarea Banatului de sud-vest. În drum, a poposit și în satul Petnic, locul de origine al unuia dintre camarazii săi de carte. A vizitat apoi târgușorul Bozovici, unde a trăit clipe de pioasă reculegere lângă statuia lui Eftimie Murgu, ascultând lecții despre istoria bănațeni, dr. Ioan Sârbu și Aurel Popovici.

A urmat vizitarea Aninei și a Reșiței ale căror industrii au fost studiate în amănunțime. Marele Voevod Mi-

hai și însoțitorii Săi au stat nu mai puțin de 4 zile în Vila Reșiței, dela Cireșnaia, la 726 m. altitudine; de acolo s'au întreprins zilnic excursiile în mașini, în munții Semenicului. Deasemeni zilnic se țineau lecțiile prevăzute în program, după care urmau temelie scrise.

A trecut apoi la Oravița, unde d. dr. C. Groșoreanu, subdirectorul Institutului Social al Banatului, a fost invitat să facă o lecție cu clasa Regală, având ca subiect „Probleme de interes național, în legătură cu zona de frontieră a Banatului”.

În ziua de 27 Iunie a fost vizitat punctul de frontieră Nicolint, unde s'a făcut o lecție despre frontiere în general și frontierele românești în special. De acolo s'a trecut la Moldova-Nouă, pe clisura Dunării, de unde a urmat excursia pe malul fluviului spre Orșova.

Excursia s'a desfășurat pe o vreme excepțional de favorabilă. Dela Moldova-Nouă la Orșova sunt 100 km. Atâtă, deci a durat minunata excursie prin Clisura Dunării. Caravana excursiei princiere s'a oprit în toate satele și toate punctele mai importante. Așa de pildă în comuna Svinia, unde Marele Voevod a fost întâmpinat de d. col. Boitan, prefectul județului Severin și Victor Iovița, primperorul plasei Orșova. D. colonel Boitan a ținut să procure Măriei Sale plăcerea de a asista la un pescuit cu vârșele și cârligele, la Svinia. Timp de o oră, Măria Sa a privit cum cega se sbătea în vârșele și cârligele ce se scoteau din apele Dunării. A stat de vorbă și a glumit cu bătrânul pescar Ianculovici, care purtând o respectabilă barbă, ținea numai de cât ca Măria Sa să ia seama (Continuare în pag. III.)

Două importante manifestatii tinerești peste hotare

Marile serbări ale tineretului sloven la Praga — Congresul sokolilor la Praga

Mica Antantă — într'un suflet plin de entuziasm și cu o metodă fericită — a pornit cu viu interes și intens la organizarea tineretului, dându-i o educație nouă și așezându-i la temelii conștiința un deosebit cult pentru dragostea de neam și țară, înregimentându-l temeinic în școala înălțătoare și disciplinată a specialelor organizații tinerești.

E firesc ca, din această nată disciplină, tineretul la noi, exemplu viu de altfel, ofere an de an serbări și o pesie care să plutească de zămisul nelimitat și plin de oșă cum numai focul tinereții, hrănit la vatra de patrie, poate da.

Serbările tineretului sloven dela Belgrad

BELGRAD. — Joi s'au desfășurat la Liubliana serbările gimnastice ale tineretului sloven.

În acest scop, a sosit la Liubliana, d. Stoiadinovoci, președintele consiliului de miniștri, salutat în gară de mai mulți membri ai guvernului, de ministrul Cehoslovaciei, de consuli străini și de reprezentanții autorităților civile și militare. O mare mulțime a aclamat cu entuziasm pe primul ministru.

La ora 8, au sosit Principele Regent Paul și Principea Olga, cari purtau un costum național sloven, și au luat loc în tribuna oficială unde au primit defilarea mai multor mii de tineri sloveni, precum

și a numeroși gimnastici sloveni, francezi și polonezi. După defilare, Principele Ga și Princesesa Olga și însoțitorii, dus la stadion, asistând la țările de gimnastică ale tineretului sloven, care a obținut cel mai mare succes.

Cu acest prilej, s'au dat mari manifestatii de entuziasm, descriptibile, dovedind credința poporului în Regele Petru II, Regele Regent și în unitatea națională jugoslavă.

La amiază, comitetul sloven a distribuit concurenților un număr de premii printre cari, un aur oferit de d. Stoiadinovoci, două cupe oferite de d. ministrul de Interne.

Al 10-lea congres al sokolilor la Praga

PRAGA. — Ziua de ieri a celui de al 10-lea congres al Sokolilor a dat prilej la peste 60.000 tineri gimnastici, de ambele sexe, în frunte cu o importantă delegație jugoslavă, să facă exerciții gimnastice în fața președintelui Beneș, a primului ministru Milan Hodza și a celorlalți membri ai guvernului.

La exerciții au asistat mai multe zeci de mii de spectatori, cari au aplaudat cu mult entuziasm pe tinerii Sokoli.

Președintele Beneș a fost obiectul unor ovatii nesfârșite din partea mulțimei, atât la sosirea, cât și la plecarea sa dela stadion.

În cursul zilei de ieri au sosit la Praga numeroase delegații străine. Se remarcă prezența a 700 tineri gimnastici bulgari, a 350 slovaci din Bulgaria, și 350 Sokoli cehoslovaci din Cehoslovacia.

Deasemeni au mai sosit: delegații elvețiene, lituaniane și palestiniene.

Oaspeții străini au fost întâmpinați de populația capitalei cu cordiale ovatii.

EXERCITIILE SOKOLILOR AU REPUTAT UN SUCCES MAGNIFIC

Elevul Jaronier Uhor, însoțit de microfonul din colțul tribunei, a spus cuvinte de încurajare pentru spectatori, fără să fie intimidat de cutia magică a microfonului, careia atâți adulți își pierd urechile, s'a instalat cu un succes admirabil în fața microfonului, salutând pe toți camarazii săi din Cehoslovacia, asigurându-i că în vara săi se simt foarte bine în Praga.

Dejunul elevilor a fost servit în garderoba stadionului. Au fost tribuite 32.000 de porți, 5.200 kilograme de carne și 125.000 de pâini.

În ziua de ieri au sosit la Praga delegații din România, care au adus erii omagiu celor morți pentru revoluția fascistă. Ceremonia s'a desfășurat la palatul partidului fascist unde se află sacralium-ul închinat morților revoluției fasciste.

ROMA. — Dl. Teodor „Străjii Țării”, împreună cu mai mulți conducători ai acestei organizații și cu funcționarii legației României, au adus erii omagiu celor morți pentru revoluția fascistă. Ceremonia s'a desfășurat la palatul partidului fascist unde se află sacralium-ul închinat morților revoluției fasciste.

Numărul sectatorilor revoluției fasciste este în prezent de 150.000. Tribunalele au condamnat un număr de 100 de persoane pentru activități fasciste. Pretutindeni a domnit terroarea perfectă.

Tinerii sokoli ca și școlarii au primit o amintire de neuitare în ziua de ieri.